

Изменения количества зарегистрированных преступлений должны, в принципе, сопровождаться аналогичными изменениями числа лиц, выявляемых и осуждаемых за их совершение. Однако соотношение показателей регистрации преступлений, числа выявленных лиц и осужденных лиц демонстрирует известную в криминологии «воронку юстиции»: значительное превышение «входящих» в правоохранительную систему преступлений над числом «исходящих» из нее преступлений^{1,2}. Данные показатели свидетельствуют о пределах возможностей правоохранительных органов выявлять, расследовать преступления и доводить виновных до обвинительного приговора.

Рассмотрев основные криминологические показатели, характеризующие личность насильственного преступника, можно определить, что насильственными преступниками преимущественно являются мужчины, принадлежащие к возрастной группе 30–49 лет (40,0 %), как правило, имеющие низкий уровень образования, занимающиеся неквалифицированным трудом, не работающие и не имеющие постоянного источника дохода. В качестве же негативной тенденции следует отметить увеличение удельного веса насильственных преступлений, совершаемых женщинами и несовершеннолетними.

¹ Пудовочкин Ю. Е. Преступления против личности в России: некоторые тенденции развития //Россия: уроки реформ: Научные труды ИМПЭ им. А. С. Грибоедова. Вып. 2008. — М. 2008. — С. 180.

² Пудовочкин Ю. Е. Преступления против личности в России: некоторые тенденции развития //Россия: уроки реформ: Научные труды ИМПЭ им. А. С. Грибоедова. Вып. 2008. — М. 2008. — С. 180.

ТҮЙІН

Мақалада тұлғаларға күш көрсету арқылы жасалатын қылмыстарға қатысты соттергеу тәжірибесінде өткізілген талдауларды және және практикалық қызметкерлердің пікірлері негізіндегі мәселелер қарастырылады.

RESUME

On the basis of the spent analysis of judicial-investigatory practice and the studied opinion of practical workers the person of the violent criminal is considered.

Шиян В. И., доцент ведущий научный сотрудник ФГУ «ВНИИ МВД России», кандидат юридических наук

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Преступность несовершеннолетних всегда вызывает повышенное внимание со стороны государства и общества. Это вполне обоснованно, поскольку именно несовершеннолетние правонарушители являются резервом армии преступников. По материалам исследователей, свыше половины (53,0 %) профессиональных преступников первое преступление совершили в возрасте 14 — 16 лет, 39,9 % — в возрасте 17-18 лет¹.

Таким образом, лица, совершившие преступления в несовершеннолетнем возрасте, в дальнейшем, как правило, не прекращают свою преступную деятельность.

Качественные и количественные характеристики преступных деяний, совершенных несовершеннолетними, не без оснований могут расцениваться как прогностические для всей преступности.

Преступность несовершеннолетних отражает социальную ситуацию в стране, показывает степень выраженности негативных процессов, происходящих в государстве, остроту противоречий, вызывающих криминальные настроения. Несовершеннолетние в силу большей восприимчивости и отсутствия жизненного опыта являются наиболее криминально пораженной и наименее социально защищенной категорией населения. Обострение кризисных процессов в финансово-экономической сфере, нарастание социальной напряженности расширяют рамки детского неблагополучия, порождают такие негативные социальные явления среди несовершеннолетних, как безнадзорность, беспризорность, бродяжничество, проституция, пьянство, наркомания, противоправное поведение.

Согласно данным ГИАЦ МВД России удельный вес несовершеннолетних в общем числе выявленных лиц, совершивших преступления в 2005 г. составил 11,6 % (149981 чел.), в 2006 г. — 10,9 % (148595 чел.), в 2007 г. — 10,0 % (131965 чел.), 2008 г. — 8,6% (107890 чел.), 2009 г. — 7,0 % (85452 чел.)². Таким образом, в 2009 г. темпы снижения к 2005 г. достигли 40 %.

Число преступлений, совершенных несовершеннолетними, снизилось как по России в целом, так и во всех федеральных округах. Наибольшее снижение отмечено в Сибирском (-21,7 %) и Северо-Западном (-20,7 %) федеральных округах. При этом рост преступности несовершеннолетних наблюдается в Республике Ингушетия (+66,7 %), Чукотском автономном округе (+12,5 %), Тюменской области (+9,6 %), республиках Северная Осетия-Алания (+8,5 %) и Марий Эл (+5,2 %).

Согласно данным ГИАЦ МВД России за последние десять лет в структуре преступности несовершеннолетних и при их соучастии в среднем около 2% составляет умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, 1 % — умышленные убийства с покушениями, изнасилования — также около 1 %, кражи — порядка 52 % всех преступлений, более 10 % — 15 % — грабежи и разбои, вымогательство — около 2 %, менее 1 % — мошенничество, порядка 3 % преступлений приходится на долю умышленного уничтожения или повреждения чужого имущества. В настоящее время в число относительно распространенных среди несовершеннолетних преступных деяний входят преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, которые составляют около 5 % в структуре рассматриваемого вида преступности.

В среде несовершеннолетних стали популярными преступления, которые ранее были характерны для взрослой категории преступников: захват заложников, содержание притонов и сутенерство, посягательство на жизнь и здоровье с применением пыток и истязаний, компьютерные преступления, торговля оружием.

В целом можно сказать, что в преступности несовершеннолетних прослеживается стабильность состояния большинства совершаемых ими преступлений, среди них наиболее распространены корыстные и корыстно-насильственные преступления, доля которых в структуре преступности несовершеннолетних составляет в среднем 75 %.

Совершение несовершеннолетними довольно ограниченного круга преступных деяний обусловлено, прежде всего, спецификой их социального статуса. Многие преступления просто не могут быть ими совершены, поскольку отсутствуют подобающий жизненный опыт, должный уровень образования, соответствующие профессиональные

навыки, надлежащее служебное положение. Кроме того, лишь за отдельные преступные деяния уголовная ответственность наступает с четырнадцатилетнего возраста. И хотя действующее законодательство предусматривает свыше 130 составов преступлений, за которые несовершеннолетние могут нести уголовную ответственность, из них реально совершается ими только 19-20 видов преступных деяний.

На современном этапе активизировалось использование несовершеннолетними оружия для завладения чужим имуществом, возросла организованность молодежных сообществ, агрессия и насилие стали чуть ли не единственными средствами разрешения конфликтов в молодежной среде.

Следует констатировать, что в последние годы существенно обострилась проблема молодежного экстремизма. На контроле в органах внутренних дел находится около пяти тысяч несовершеннолетних мужского и женского пола, причисляющих себе к различным неформальным объединениям противоправной направленности (РНЕ, НБП, скинхеды и др.).

Отмечаются попытки активного воздействия на несовершеннолетних, вовлечения их в организации и объединения, преследующие политические цели. Значительный объем такой информации размещается на сайтах Интернета, которые зарегистрированы за пределами Российской Федерации³.

Преступления, совершаемые несовершеннолетними, отличает жестокость. Причем для преступности несовершеннолетних женского пола характерна невероятная жестокость, совершение преступлений с издевательствами над потерпевшим, что свидетельствует о глубокой их нравственной деградации, пренебрежительном отношении к элементарным требованиям морали.

Отличительным признаком преступности несовершеннолетних всегда был групповой способ совершения преступлений. Так, доля групповых преступлений среди несовершеннолетних в 2,5 раза превышает долю групповой преступности в целом и составляет в среднем 50 %, несмотря на то, что групповые противоправные деяния несовершеннолетних, как и сами группы, постоянно меняют количественные и качественные характеристики в зависимости от объективных условий окружающей действительности.

Групповой характер преступности несовершеннолетних можно объяснить тем, что подросткам присущи такие особенности, как импульсивность, повышенная эмоциональная возбудимость, недостаток социального опыта, склонность к подражанию, отсутствие собственного мнения и критического отношения к своим поступкам. В результате они чаще всего действуют под влиянием группы, поскольку не умеют или боятся отстаивать собственные взгляды и позиции, зачастую из чувства ложного товарищества.

Самый высокий удельный вес групповой преступности несовершеннолетних зафиксирован у 14-летних, самый низкий — у 17-летних.

Общественная опасность криминальной активности групп усиливается за счет многоэпизодного характера совершаемых преступлений. Большая часть (в среднем 65,5 %) от общего числа многоэпизодных преступлений совершается именно в группах. Группы отличаются большой мобильностью и довольно часто совершают преступления за десятки, а то и сотни километров от места жительства участников. По мнению исследователей «криминальные гастролеры» в подростковой среде становятся все более популярными.

В последние годы наблюдается тенденция увеличения числа групп несовершеннолетних не просто криминальной направленности, а с признаками организованности, для которых характерны устойчивость, строгая иерархия, устоявшиеся нормы внутри-

группового общения и отклоняющегося поведения с выраженной ориентацией на преступную деятельность. Чем моложе преступник, тем реже преступления совершаются им в одиночку.

Большинство групп (около 55 %) состоит из несовершеннолетних мужского пола. Смешанные по полу группы несовершеннолетних составляют чуть более 20 %⁴. В 25 % случаев в состав групп входили не только несовершеннолетние, но и взрослые, нередко ранее судимые.

В настоящее время отмечается тенденция к усилению влияния взрослых преступников на преступность несовершеннолетних, в частности при совершении убийств, разбоев, бандитизма.

По месту совершения деяний преступность несовершеннолетних может быть определена преимущественно как «уличная». К числу традиционных мест относятся лесопарковые зоны, улица, двор дома или детского сада, школьный двор, территории рынков.

Изучение времени суток, в течение которого несовершеннолетние совершают преступления, показало, что наибольшее их количество выпадает на промежуток времени с 18 до 23 часов, именно в это время совершается больше всего преступлений — 68 %⁵.

Преступность несовершеннолетних обладает высокой степенью латентности — 60 %-75 %⁶. В силу высокой латентности рассматриваемого вида преступности в настоящее время невозможно привести данные, которые точно отражают реальность. Не всегда легко решить при оценке состояния этой преступности, вызваны ли изменения в уровне регистрации реальными тенденциями количества преступлений и несовершеннолетних преступников или изменениями позиции населения и активности правоохранительных органов.

¹ Тайбаков А. А. Профессиональный преступник // Социологические исследования. — 2007. — № 8. — С. 21.

² Преступность и правонарушения (2005 – 2009). Статистический сборник ГИАЦ МВД России. — М., 2010. — С. 20.

³ Доклад Президента Российской Федерации «О первоочередных мерах по реализации государственной системы профилактики правонарушений и обеспечению общественной безопасности в Российской Федерации». — Ростов-на-Дону, 2007. — С. 105.

⁴ Кашуба Ю. А., Перекрестов В. Н., Дранников В. Н. Предупреждение преступности несовершеннолетних. Таганрог, 2003. — С. 21.

⁵ Олейникова Т. А. Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступлений и иных антиобщественных действий: уголовно-правовой и криминологический аспекты: Дис. ... канд. юрид. наук. Ростов-на-Дону, 2005. — С. 131; Иванцова Н. В., Бельцов Д. В. Криминологическая характеристика личности несовершеннолетнего субъекта преступлений // Российский следователь. 2008. — № 10. — С. 34.

⁶ Акулина Е. А., Тарло Е. Г. Латентная преступность в Российской Федерации. — М., 2003. — С. 23.

ТҮЙІН

Ғылыми мақалада қылмыстарды ашуда, сондай-ақ жеке алдын алу іс-тәжірибесінде айтарлықтай үлкен мәнге ие болатын Ресей Федерациясындағы кәмелетке толмағандар қылмыстылығының замануи ағымдары жайында айтылады.

RESUME

In the scientific article modern lines of criminality of minors in the Russian Federation which has the big practical value for disclosing and investigation of crimes, and also for individual preventive maintenance are opened.

Новиков В. А., доцент, ведущий научный сотрудник отдела уголовно-правовых исследований Российской академии правосудия, кандидат юридических наук

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НАРУШЕНИЕ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ ЖИЛИЩА

Важнейшим конституционным правом человека и гражданина является право на неприкосновенность жилища (ст. 25 Конституции РФ). За незаконное проникновение в жилище, совершенное против воли проживающего в нем лица, предусмотрена ответственность по ст. 139 УК РФ. Судебная практика последнего десятилетия показывает значительный рост числа этих преступлений. Так, например в 1997 г. в Российской Федерации по ст. 139 УК РФ было осуждено 1007 человек, а в 2009 г. этот показатель составил — 9085 человек (рост более чем в 9 раз). В 22,7 % случаев нарушение неприкосновенности жилища совершено в совокупности с другими, как правило, более тяжкими преступлениями: убийством, причинением тяжкого вреда здоровью, изнасилованием и т. п. В этих случаях нарушение неприкосновенности жилища не являлось конечной целью, а было совершено попутно для облегчения планируемого преступления.

В последнее десятилетие наблюдается рост числа таких преступлений. По нашему мнению, тенденция роста сохранится и в ближайшие годы. Некоторые граждане не в полной мере осознают, что совершают уголовно наказуемое деяние, вторгаясь в чужое жилище, например, к должникам с целью возврата долга, во время бытовых ссор, в процессе выяснения отношений между бывшими супругами и по другим «уважительным причинам». На это указывает и характер совершаемых преступлений.

Например, Д. выбил входную дверь квартиры Б., сопровождая свои действия угрозой убийством в том случае, если его не впустят. На допросе Д. пояснил, что после распития спиртных напитков хотел зайти в гости к знакомой, но его не пускали. Суд квалифицировал действия Д. как незаконное проникновение в жилище, совершенное с угрозой применения физического насилия по ч. 2 ст. 139 УК РФ¹.

С момента введения в действия УК РФ, т. е. с 1 января 1997 г. и по настоящее время диспозиция основного состава преступления (ч. 1), квалифицирующие признаки (ч. 2 и 3) изменений не претерпели.

Объективная сторона состава преступления проста для понимания и, в практической деятельности правоохранительных органов, как правило, особых затруднений в вопросах квалификации не возникает.

Федеральным законом от 20 марта 2001 г. № 26 — ФЗ ст. 139 УК РФ была дополнена примечанием, в котором раскрывается понятие жилища применительно к данной статье, а также другим статьям УК РФ. Следует отметить, что термин «проникновение в «жилище» применяется также в ст. 158, 161, 162 УК РФ для характеристики квалифицированных составов этих преступлений.